

目 錄

名譽董事長序	6
董事長序	8
一、本會籌設經過	10
(一)兩岸交流現況	12
(二)設立背景	16
(三)設立經過	18
二、組織概況	22
(一)董事會	24
(二)組織型態	28
(三)與政府之關係	30
(四)監督	31
三、人力概況及設備	34
(一)人事現況	36
(二)人事配置	37
(三)教育訓練	40
(四)辦公室設備	42

四、基金與經費	44
(一)基金收支及保管	46
(二)經費來源及運用	48
(三)「兩岸文化交流專款專戶」	49
五、交流及服務工作	50
(一)政府委託事項	52
(二)本會規劃事項	75
六、反映民意	88
(一)文化交流方面	90
(二)大陸地區人民來台方面	95
(三)開放兩岸掛號函件建議	97
七、赴大陸地區訪問	98
(一)第一次赴北京訪問	100
(二)赴大陸東南沿海省市訪問	110
(三)第二次赴北京訪問	116
八、附錄	124
(一)財團法人海峽交流基金會捐助暨組織章程	126
(二)財團法人海峽交流基金會組織規程	129
(三)財團法人海峽交流基金會大事紀	131

名譽董事長序

6



民國八十年是個值得記憶的一年。

全世界發生了重大的變化。繼東、西德和平統一後，東歐掀起了一片民主風潮，共產政權相繼崩潰，甚至共產主義的大本營——蘇聯，亦無法抵擋這個洪流，而正式解體。十二月十三日，原以武力相對抗的南、北韓也簽訂了「和解、互不侵犯與交流合作協議書」。羊年在和平聲中落幕。

至於海峽兩岸，四十多年來，雙方在截然不同的政經體制下，極力否定、排斥對方；祇有衝突，沒有對話；祇有零和的邏輯，沒有互利的意識。直到四年前，政府宣布解嚴，開放民眾赴大陸探親，從此兩岸始步入民間交流的階段。在此同時，台灣地區的民主改革正順利進行，而大陸地區也正朝市場經濟開放改革。

不過，在兩岸民間交流的範圍日益擴大後，海上犯罪、偷渡走私、文書驗證、財產繼承、婚姻關係、經貿糾紛等諸多問題，接踵而至。然而，由於中共仍不放棄使用武力，不承認我為政治實體以及在國際社會孤立我們，政府在不得已的情況下始與民間共同設立「財團法人海峽交流基金



會」，以協助兩岸人民解決問題，保障權益，促進交流，增進瞭解。

四月二十八日，本會副董事長兼秘書長陳長文先生第一次率團赴北京訪問，這是一次歷史性的訪問；雖然在兩岸交流中祇是一小步，卻是兩岸邁向民主、自由及均富中國統一大的一大步。它開啟了海峽兩岸關係的新頁，使雙方在對峙四十多年後，出現了良性互動的契機。而在年底，大陸也設立了與本會相對的機構——「海峽兩岸關係協會」。兩岸開始以務實的態度來處理問題。

然而，無可諱言的，海峽兩岸要化解因長期隔閡所造成的猜疑，縮短彼此在觀念及生活上的差距，在短時間內是不容易做到的。雖然兩岸絕大多數的中國人都認為，統一是中國未來的出路，但這是條漫長艱辛的道路。兩岸的中國人必需要有高度的信心、細心、耐心，以及誠意和善意，攜手共行，齊心努力，統一才有可能。

在此，連璿與全體會務同仁願藉著年報的出版，讓社會各界瞭解，過去一年多來，本會在推動及處理兩岸交流事務的情形。連璿也衷心期盼各界人士能夠繼續給與本會支持及鼓勵，共同努力改善兩岸關係，也為中國的民主、自由、均富統一奠定良好的基礎。

孫運璿 謹識



董事長序

⑧



自從民國七十六年十一月，政府開放國人前往大陸地區探親後，海峽兩岸民間交流日益頻繁，也衍生了種種亟待解決的問題；然而，在官方接觸的條件尚未成熟的情況下，政府不宜出面處理這些問題，因此結合民間力量，成立民間中介團體——「財團法人海峽交流基金會」，以謀保障兩岸民眾權益，促進兩岸民間交流，增進彼此瞭解。

在熱心人士的奔走下，本會於民國七十九年十一月廿一日召開捐助人會議及第一屆董監事第一次會議；八十年二月八日完成財團法人登記，並於三月九日正式對外展開服務工作。

海峽交流基金會的理念是「中國的、善意的、服務的」，除接受政府委託處理交流所衍生之事務性、技術性問題外，並主動規劃兩岸民間交流活動。一年來，本會曾經三度組團前往大陸地區，向中共「國台辦」等有關機構介紹成立的宗旨與背景，並建立聯繫溝通管道；因此，在處理「鷹王輪」、「閩獅漁」、「閩連漁」等突發事件中，發揮了協調聯繫的功能。在當前兩岸關係尚不十分穩定的情況



下，對於消除疑慮，降低緊張關係，具有一定作用。今後，如何建立兩岸交流秩序，保障民眾權益，是刻不容緩的工作。八十年十二月十六日，大陸成立「海峽兩岸關係協會」，作為與本會聯繫溝通的相對機構。本會對「海協會」的成立除表示歡迎外，並期望未來雙方能以更務實的態度處理兩岸事務。

本會深切瞭解兩岸事務具有高度的複雜性與敏感性，因此，在處理各項事務的過程中，無不以政府的政策為依歸，嚴守分際，克盡職責。自成立之初，本會即充分理解監督的必要性並接受組織、行政、司法、國會及全民等多層次的監督；也正基於這樣的信念，本會特別出版「財團法人海峽交流基金會八十年年報」，將一年來的工作情形呈顯在國人的面前。同時，也為兩岸民間交流的發展留下歷史的見證。

海峽兩岸分隔四十年，是中國人的不幸。如何消除彼此的疏離、隔閡與懷疑，進而建立一個民主、自由與均富的現代中國，是一項艱巨的工程、嚴肅的課題。現在，海峽兩岸都已經跨出了一步；未來，更需要全體中國人以耐心、愛心、胸襟與智慧才能共同完成。

辜振甫 謹識

